

“我对高邮有着很深的特殊感情”

——追忆新四军老英雄、集邮家杨勇伟

□ 杨勇 夏春节 任仁



杨勇伟(右一)陪同旅居瑞士的著名华人集邮家薛少棠(左二)在孟城驿参观

3月22日，在第一次解放高邮的战役(1945年12月19日至26日)中担任主攻营营长、为孟城驿修复而举办个人邮品义拍的新四军老英雄杨勇伟的遗体告别仪式在南京举行。是日，市集邮协会副会长芮和靖一行4人，赴宁参加告别仪式，向这位为高邮解放和孟城驿修复做出贡献的91岁老人致敬!

在告别仪式上，播放了《中国人民解放军军歌》和《新四军军歌》这两首雄壮激越的军歌。杨勇伟的遗体安卧在白色和黄色的鲜花丛中，其中一束色彩淡雅、带着春天气息的梅花，尤为引人注目。这束梅花，将我们对可敬可亲可爱的杨勇伟老人的追思，推到艰苦卓绝的八年浴血抗战的烽火岁月中。

杨勇伟是上海山人，家族中以生产、经营皮箱等皮具为业。杨勇伟在回忆父辈家业时曾说：“家中的钱多得不得了！”抗日战争爆发时，他正在上海一所私立戏剧学校就读(后毕业于上海现代电影话剧专科学校)。在“孤岛”上海，杨勇伟接触到了许多革命进步人士。在他们的影响下，杨勇伟义无反顾地走出“孤岛”，来到崇明岛，参加中国共产党领导的抗日武装队伍。当年接待杨勇伟参加革命队伍的是后来在第一次解放高邮战役中接受日伪军投降的华中野战军第八纵队政治部主任韩念龙。

政治指导员，1943年任南通县“短枪队”队长(“短枪队”的正式名称为“敌后武工队”)。

上世纪80年代，在纪念南通地区“反清乡斗争”40周年的活动中，杨勇伟被他的首长和战友们称赞为“苏北平原的李向阳”。那时的杨勇伟时常以富商等身份潜入敌占区，铲除汉奸和日寇。有一次杨勇伟锄掉一个大汉奸后，为迷惑敌人，他随手写下“一枝梅”这极具侠客气味的雅号。“一枝梅”令日寇和汉奸惊恐万状，他们以为有一会飞檐走壁的江湖侠客加盟新四军的敌后武工队，便到处悬赏捉拿“一枝梅”。“一枝梅”日后也就成了杨勇伟的美称。

在1945年第一次解放高邮的战役中，杨勇伟所属部队是华中野战军第七纵队，他是该纵队52团3营营长。杨勇伟原先的任务是负责打援，当他的部队到达车逻镇时，外围之敌都已逃进高邮城内。因此，他们的任务由负责打援改为攻打南门，并奉命担当攻打南门的主力营，杨勇伟在为高邮的解放中负了伤。

杨勇伟在抗日战争时期的英勇事迹，延安时期的《解放日报》曾有报道。数年前拍摄的介绍新四军以及我党历史的大型历史文献纪录片《铁的新四军》、《永恒的雕像》中第5集、第11集都有对杨勇伟的专题介绍。2005年6月18日的《中国青年报》“纪念抗日战争胜利60周年”经典

回放“银幕上的抗战”系列专版”还报道了杨勇伟和蔡南萍(新四军医疗手术队队长)这对革命伴侣。

在解放战争中，杨勇伟任华中9分区如东团参谋长，后在淮海战役时任第三野战军某团参谋长。上海解放后，他任松江军分区副总队长，他所辖的一个团，被“三野”特批为“特务团”，列入解放台湾部队序列。后由于时局的变化，杨勇伟调任华东军区总医院副院长。新中国成立后，杨勇伟曾获得“八一”和“解放独立”两枚勋章。

早在解放战争年代，杨勇伟便开始收集“解放区邮票”，尔后收集的范围更为广泛，有字画、文房四宝、钱币等。前些年出版发行的《华中银行币》一书中的藏品，大多由他提供。他是中华全国集邮联合会第二、三、四届理事，名誉会士，江苏省邮协副会长。在1983年全国首届邮展中，杨勇伟的展品《梅兰芳集》获铜奖。他对高邮的集邮活动和孟城驿的修复也极为关心，并投入了大量的心血。

1993年6月29日下午，高邮市政府(府前街)第一会议室座无虚席，“杨勇伟捐助孟城驿修复个人邮品义捐拍卖会”在此举办。许多邮友及各界人士为杨勇伟的一片真情所感动，纷纷冒雨赶来。扬州、泰州、仪征邮协负责人、邮友以及回邮探亲的台胞潘少华先生和来邮投资的台胞魏先生等也慕名而来。

杨勇伟在拍卖会上动情地说，他有责任向中华全国集邮联合会报告，要抢救古代驿站遗址孟城驿，更有责任为修复孟城驿出力出资。当天，杨勇伟义捐邮品全部成交。当杨勇伟将邮品义拍的钱亲手交到时任高邮市副市长的倪文才手中时，全场爆发出长时间的热烈掌声。随后，邮迷们蜂拥到主席台上，请杨勇伟签名留念，场面极为感人。

1993年邮市冷寂，然而杨勇伟义捐的90项邮品，在两个多小时的竞拍中，竞争十分激烈，有

一项邮品竞价21次才成交。仪征的一位邮友说，他多次叫价都未能拍得杨老的邮品，高邮的邮友对杨老、对孟城驿有着太深的情结。正是得力于杨勇伟对孟城驿修复的鼓与呼，促成了孟城驿的修复。杨老生前在写给我市邮协的信中说，为抢救古代驿站孟城驿“是我一生中革命中，最后一站活动。”

杨勇伟还对我市的“小字辈”邮迷倾注了无限的关爱。其中日完在集邮中颇有建树的有两人，一名是林刚，一名是圣刚。如今在无锡电视台工作、人到中年的林刚，上世纪80年代还是高中一年级的学生时，就收到杨勇伟赠送的邮票和鼓励他集邮的信函。日后，他们二人都有较有分量的文章在集邮报刊上发表，圣刚编组的邮集《船》在1997年江苏省第五届邮展中，获得青少年A组铜奖。

记者在宁参加杨勇伟遗体告别仪式后，见到圣刚时谈及此事。圣刚对1996年在南京大学浦口校区与杨勇伟的首次见面记忆犹新，他深情地说：“杨老是位和蔼可亲的、深受人们厚爱的、令人景仰的集邮家。”

杨勇伟于3月18日上午7时38分，因心脏病而辞世。他的爱妻蔡南萍告诉前去慰问的高邮邮友，杨老去世的前一天下午用英语“good bye”与她告别。蔡南萍说：“杨老生前常说我对高邮有着很深的特殊感情，并多次说到孟城驿和高邮的集邮活动。”杨勇伟80岁时，蔡南萍陪他到高邮等地走访，才真正了解到他是那么深情地爱着邮友，邮友也是那么真情地爱戴他。

“抗日英雄一枝梅，金陵藏家杨勇伟。”这不仅是集邮界对杨勇伟的赞誉，更是熟知杨老革命生涯的人们对他老人家的赞美之辞。

(图片由市集邮协会提供)

责任编辑
郭兴荣

患者的知音

——小记高邮市中医医院副主任医师刘志冬

□ 邱功 孙士琪 吕立中

4月初，一个春光明媚春柳吐绿的日子，我们来到医德医风连年折桂的高邮市中医医院。慕名采访了副主任医师刘志冬。他是一个谦和朴实的医生。43岁的他，进高邮市中医医院十七年如一日，在班的日日夜夜，他都给人留下“专注事业，任劳任怨”的印象。早晨查病房，把脉施治，梳理病情，将温暖送给患者；门诊守候，细言慢语，为患者排忧解难。在这个平凡而重要的岗位上，“救死扶伤”的神圣信念，始终点燃着他那火热的激情；一身白衣，时刻展现他“医者仁心”的圣洁风采；他的诊室里，“医德高尚，仁心仁术”等五面患者相继赠送的金字锦旗，彤红耀眼，记录下他“患者的知音”不凡的绩效，令人景仰。

“他比亲人还要亲”

年入耄耋之年的离休干部邱永年，近年来逢人都夸刘志冬：“他比亲人还要亲！”邱老那段惊心动魄的“死里逢生”，仍让他铭刻在心挥之不去。

那是2011年正月十五日的清晨，睡在床上的邱永年突感头晕脑胀，身不由己，欲动不能，像要沉进河中，渐渐失去知觉。朦胧中，“求生”的欲望敦促他拨通了刘志冬的电话：“刘主任

……我……不行了。”听到邱老那有气无力断断续续的声音，刘志冬紧急地回邱老：“你在哪里？”“我在家里。”“好，我马上就到！”接了电话，刘志冬立即安排救护车。谁知，本单位的几辆救护车都已奉命发出，在外接收病员。于是，刘志冬向邻近的医院求援借车。说时迟，那时快。不到半小时，刘志冬带领的救护车神速而至，出现在邱老家门前。

邱永年的宿舍门锁着，里面还打上“保险”，邱老又不能下床。此刻，在邱老孩子的配合下，人们疾风骤雨，破门而入。只见刘志冬拿来担架，将邱老抬上救护车送进医院。经确诊，邱永年患的是“椎—基底动脉供血不足脑梗塞”，如再耽搁，后果不堪设想。住院期间，刘志冬像亲人一样，精心诊治，指导护理，经过30多天的治疗终于出院。邱永年早年参加革命，身患右腕关节坏死，施行过两次重大置换手术，身体患有多种疾病，且已坐轮椅出行，是个体弱多病重度残疾人。邱老的病历及身体状况，刘志冬烂熟于心，遇有病痛不适，随叫随应。他车轻路熟，医到病除。现在，刘志冬已成了邱永年难以割舍的“保健医生”。

“他救了我的命”

2011年12月的一天，家住高邮城北大淖小区的古稀患者刘培英的老伴马福余专程来到中医医院，向刘志冬送上一面锦旗，“医德高明，救死扶伤”八个大字金光耀眼，引人注目。刘培英“绝路逢生”的一段医患情缘，成了大淖小区有口皆碑的佳话。

5年前，刘培英身体不适，常感腹痛、腹胀、全身乏力，老伴陪同她在附近医院就诊。每次发病，住院几天就回家，这样反复发作，轮番住院多次，不见其好，体质每况愈下。后来，刘培英腹部疼痛、腹胀症状加重，不能饮食，子女们决定

送他到高邮中医医院门诊内科治疗，并点名刘志冬，请他切脉。经过规范检查，刘培英被诊断为肝腹水，必须认真治疗。住院20多天，病情有了好转。后来，因家庭经济拮据，刘培英提前出院。刘医生让其带药回家服用一个时期。不久，刘培英肝病又犯了，经刘志冬认真检查，肝部发现有占位，诊断为原发性肝癌，便建议去扬州治疗。刘志冬还为其与对方医院的同行们沟通。扬州市第一人民医院为刘老太做了微创介入手术。住院22天，病情好转后又回到高邮中医医院。

刘志冬像对待母亲一样关心她。针对其体弱、反复发热，辩证施治。下班后，刘志冬常常带着期盼，来到刘老太床前嘘寒问暖，宣传护理保养治病以及保健知识。从2007年至2012年的5年多漫长日子的治疗与调养，刘培英一直是刘志冬的牵挂。如今，刘老太肝腹水消失了，身体日渐康复，一副神态喜人。刘家人对刘志冬“助人为乐，关爱患者”，奉献爱心的功德之举感激涕零。刘培英逢人都说，要不是刘医生我早成灰了，他救了我的命啊！

“对不起 我错怪你了”

2012年3月初的一天，41岁的陈某突发脑梗塞，刘志冬迅速接诊并安排其住院。入院时，病人心房纤颤，神志不清，右侧肢体活动无力。住院第2天下午复查头颅CT提示脑出血，脑梗塞继发性脑出血，刘志冬更是一着不让，精心施治，指导护理。经过十多天治疗，陈某能下床走路，四肢也能活动了。快出院时，患者出现神志不清，四肢抽搐，口吐白沫，考虑为继发性癫痫。见其状，陈妻认为是医生医治不当所致，便同刘志冬反目论理起来。

刘志冬强忍着委屈，耐心向其家人解释。为此，陈妻将陈某送至扬州治疗。扬州市第一人民医院神经内科专家告诉陈妻，患者脑梗塞，为心房纤颤，栓子脱落所致，病程中继发脑出血，为出血性脑梗死。患者左侧颞叶大面脑梗塞，并可并发继发性癫痫。高邮医生的诊断和治疗完全正确。



继发性癫痫不是医误，为刘志冬正了名。从扬州治疗回高邮的陈妻，自感理亏，专程赶到高邮市中医医院，带着愧疚，来到刘志冬面前赔礼：“刘医生，我错怪你了，对不起……”

其实，患者及其家属，由于思想压力、求医心切，在医生面前常常出言不逊，甚而出现无名怒火，迁怒于人，这种畸形心态是医患纠纷中常见的。如雷而至的委屈一旦雨过天晴便春风入怀。刘志冬风趣而幽默地说，委屈是医生成长成才的棒槌，是增加修养磨炼大度，践行医道的营养和催化剂，是督促行医避免医误的警钟，好医生都历经这个成长过程。

随着健康知识的普及，患者对医疗服务的要求不断提高。刘志冬潜心于《中医内科学》、《新医学》、《中华实用内科学杂志》以及中医药学的经典名著的学习应用。通过学习—实践—再学习—再实践，提高业务水平。近年来，他在多家报刊和专业杂志，发表了《消化性溃疡的诊治》、《胃内细菌—幽门螺杆菌(HP)的诊治》、《乙肝病人春季如何预防复发》、《夏季肠道疾病预防》、《春节养生以养肝护肝为先》、《秋季如何养胃》、《春天多吃大枣山药保护肠胃》、《春季应该如何预防肝炎的发生》等论文。刘志冬立德从医，仁爱施治的精神告诉我们：一个人只要树立助人为乐的思想，工作即使艰苦，也深感快乐；一个人一生只要确立为人民服务信念，工作再苦再累，仍然感到永远幸福。让我们祝福刘志冬这个患者的知音，快乐每一天！

